

## “阳光使者”的慈善情结

——书画收藏家何超的扶残助残故事

□记者 马月红

平整洁净的花砖路面，宽敞明亮的教学楼、办公楼、艺术楼、综合楼，鲜花盛开在花坛里，完善的硬件设施，你怎么也不会想到这是一所特殊教育学校。扶沟县聋哑学校从无到有，从小到大，从平凡走向辉煌，二十余年的风雨历程始终与一位花甲老人之间演绎着一段感人至深的故事。这位患尿毒症四次病危、经历过肾脏移植手术的重症患者，始终把生死置之度外，把社会困难群体时时挂在心上，21年如一日无私资助聋哑孩子，用至善真情诠释人间无私大爱，他就是荣获“全国志愿助残阳光使者”和“河南省第三届十大教育新闻人物”的著名书画收藏家、慈善家、扶沟县聋哑学校名誉校长何超先生。

### 多彩人生洒甘露 无声世界沐春风

谈及为何捐款数十年如一日，何超讲述了这样一件事，在上世纪90年代，他遇到一位聋哑人，因为不能言语被别人误认为是小偷，遭到毒打，那件事对何超触动很大。

1991年，扶沟县筹建聋哑学校，何超得知资金紧缺后当即捐款2万元，并多方奔走，动员亲友和社会爱心人士捐助，筹集资金十万余元。从此，何超便与聋哑学校结下了不解之缘。每年开春，他为孩子们添置新衣；数九寒天，他送来暖和的新棉靴；端午节，孩子们可以吃上他买来的速冻粽子；中秋节，他特意挑选

铁盒包装的月饼，孩子们吃完月饼还可以用精致的小铁盒放文具；每年助残日，何超都拿出1万元，托人或专程回到学校送给师生……

2006年在做肾脏移植手术前的一天晚上，何超叮嘱女儿：“上了手术台可能就是生离死别，万一发生意外，你们一定要卖掉我的书画，拿出100万元捐献给聋哑学校！”手术非常成功。为了兑现自己的承诺，何超先后为扶沟县聋哑学校捐款300多万元。

有人问何超为什么能如此周到地关爱聋哑孩子，他说：“我尽管重病缠身，还能够道出自己的心声，可是这些聋哑孩子却因自己口不能言而被误会，他们有说不出的痛。我决心在我有生之年尽自己最大的能力帮助他们。”

他是这样说的，也是这样做的。1991年底他患急性尿毒症，1998年全身浮肿、脸色焦黄，只能架着双拐走路。2004年，他开始做血液透析，大针管从动脉扎下去，疼痛透彻心扉。他以超人的毅力与病魔斗争，从透析、换肾到手术后治疗，每天都要服用大量的药物，每年都要支付巨额医药费，但是为了改善聋哑学校的办学条件，他宁可节衣缩食，克服重重困难，一次次卖掉心爱的藏品。在他的资助下，校园里铺上了平整洁净的花砖，添置了电脑、电暖器、热水器、空调，师生吃上了干净卫生的自来水。

2009年4月1日，在为学校捐款50万元的仪式上，他动情地说：“我要让我的孩子们和别的孩子

一样有一个像样的餐厅和温馨的宿舍。”2009年9月，一幢面积700平方米的3层宿舍楼和餐厅竣工了，看到崭新的宿舍楼和餐厅，聋哑孩子激动地用手语表达着对何爷爷的感激之情：“何爷爷，我们永远爱您！”

2010年1月13日，他再次将50万元捐赠给学校，用于艺术综合楼建设。他说：“学校的办学条件改善了，老师们心情舒畅，会更好地教育孩子，会把孩子们培养成有用之才。”想到孩子们毕业后的就业与生存，何先生不顾病痛的折磨，四处呼吁，为他们联系就业单位。为了让聋哑孩子学会一技之长，自食其力，减轻家庭和社会的负担，2011年1月，何先生又捐款50万元给聋哑孩子建了职业教育实训楼。今年60岁的何超尽管经受着病痛的折磨，但他大度豪爽、乐观热情，念念不忘学校和孩子们，仍在为孩子们的发展规划着宏伟蓝图。5月4日，他又将捐资100万元创办扶沟县特殊教育印刷厂。

### 助学佳誉传乡里 兴教美德感世人

何超因病常年居住郑州，但他一直牵挂着家乡的贫困孩子们。2010年春节他为全县贫困学生捐款10万元；2011年春节，他又资助全县教育系统200名贫困生10万元。2012年春节前，何超从郑州打电话给扶沟县教体局局长田民生，为扶沟县的贫困孩子过节准备了20万元，他因

重病缠身，近期又持续低烧，不能亲手把钱送给孩子们，请田民生替他发给贫困学生。2012年1月12日，扶沟县教体局、扶沟县慈善会举行了何超20万元善款资助贫困生发放仪式，来自全县320名贫困学生领到了何先生的爱心善款。许多家长和学生感动得泪流满面，有的失声而泣。很多受资助的学生以贺卡、信件、电话等形式向何超送去深切的问候和良好的祝愿，纷纷表示要努力学习，争取早日成为像何爷爷那样具有大爱精神，为祖国的建设事业贡献力量的有用人才。

5月4日，记者在何超画室看到，何超正在办理河南省何超教育基金会手续。他说，河南省何超教育基金会成立后，即便在他百年之后，那些贫困的学生也能够得到救助。他计划每年拿出几十万元专门资助那些贫困的学生，帮助他们完成学业。

### 真情一片如春暖 大爱千寻比海深

何超说过，他平生有两大心愿，一是把书画收藏这个事业做好，二是当个孝子，做个善人。他还说：“我从来不把自家的难处当回事，但要是别人有了难处，我知道了会很忧心。我会尽量帮助他们的。”正是这种乐善好施的菩萨心肠，使他一直致力于社会慈善事业。看到老家地势低洼，土路失修，他就为乡亲修了柏油路；为了培养和奖励青少年书画人才，他出资成立了“何

超艺术教育基金”；汶川和玉树地震发生后，灾情无时无刻不牵动着他的心，他说：“作为中国人，想到我们的同胞在废墟里与死神搏斗我心如刀绞，我虽不在灾区，但有责任为灾区尽点微薄之力。”他向灾区各捐款1万元；2010年8月他向周口市残联聋儿语训中心捐款10万元；2011年，他又为扶沟县慈善会捐款10万元。对别人，何先生从来都是慷慨大方，从不吝惜；但对家人，何先生却严格要求。他的母亲已87岁高龄，患偏瘫26年，需长期治疗，两个妹妹下岗了，侄子在县城开了一家小餐馆。何先生没有过多地给予他们资金上的帮助，而是要求其自食其力。他常说：“与困难家庭相比，我们生活得很好，应该知足了。”

何超的善举感动了许多人，他的事迹先后被《中国教育报》、《教育时报》、《周口日报》、《周口晚报》等多家媒体报道和转载。各种荣誉也纷至而来，2010年7月他被中央文明办、民政部、中国残联命名为“全国志愿助残阳光使者”；2009年，在河南省第三届十大教育新闻人物评选活动中，何超先生以高票当选……

面对荣誉和赞扬，何超却说：“高调做事、低调做人一直是我的人生准则。聋哑孩子在我心里是最重要的，只要我还活着，一定还会想方设法帮助他们渡过难关，让这些特别困难的学生完成学业，成为对社会有贡献的人才。我只想为他们做点实事，没有什么好张扬的。”



## 感恩母亲节

5月12日，商水县舒庄乡乔庄村一中学生乔佩云一边为母亲洗脚，一边祝母亲“母亲节快乐”。在母亲节来临之际，该校积极组织全校学生开展母亲节感恩活动。

乔连军 摄

### ■聚焦综合整治·曝光台

休闲广场变身“练歌房”

## 夜半歌声扰人清梦

本报讯(记者 李瑞才)“随着夏季的来临，一些人在南广场搭起了歌台，每天都吼到凌晨，让在附近居住的人夜不能寐……”5月13日上午，家住市区五一路南广场附近的赵先生给本报打来热线，投诉南广场近段时间变成“扰民场”，让附近小区里的居民苦不堪言。

针对南广场噪音扰民和环境污染的问题，不少网民在龙都论坛里发表看法，网友“捍卫正义”称：“从晚上6点到凌晨2点，南广场的噪音就一直不间断，在家里看个电视得把声音放到最大分贝，和家人说句话要扯起嗓子吼才能听到，噪音严重影响了附近居民的正常生活，有关部门真该出面管管了。”“周口商城”则称，“露天KTV在深夜间传出的歌声像狼嚎一样，太刺耳了，让人难以入睡，令人难以容忍。”网民“西湖妹妹”更是说出了自己的建议：“我希望有关部门能进行联合执法，对南广场进行集中整顿，清除无牌无照、违法经营的小商小贩，彻底取缔露天KTV等环境及噪音污染源，还附近居民一片和谐清净的蓝天！”

采访中，记者了解到，自从露天KTV“上岗”后，附近居民先是向环保部门投诉，但环保部门称，按照相关规定，歌声属于生活噪音，



来自项城市的王桂荣老人正在参加该市举办的剪窗花大赛。本次比赛旨在弘扬项城民间文化，打造具有浓郁特色的艺术品牌，也是一次群众乐于参与的民间艺术大赛。

赵献伟 韩伟 摄

### ■与劳动者同行

## 赵大庆：高温下的“送凉使者”

□记者 李瑞才

有句俗语这样说：“好汉不赚六月钱”。可对空调安装工来说，炎炎夏日正是他们最忙碌最辛苦的时候。他们每天骑着电动车，走街串巷，头顶烈日穿梭在城市的每一个角落，用他们的汗水换来千家万户的清凉。

几天前，为了应对即将来临的炎夏，市民赵先生购买了两台空调，安装师傅赵大庆在经过提前电话预约后，如期于5月11日下午4时来到了赵先生家中。一进门，赵大庆小心翼翼地将随身携带的工具摆放在

门口一块垫布上，然后，从包里掏出一个布鞋套，套上后才迈步进屋。看到赵大庆满头汗水，赵先生连忙递烟倒水，却被他谢绝了。赵大庆说：“抓紧干吧，今天还有两台空调要安装，不能让客户等急了。”

经过简单的沟通，赵大庆在明白了室内和室外机的安装位置后，就麻利地拿出水平尺、铅笔和电钻忙开了，他对赵先生说：“都说空调是三分质量七分安装，空调使用顺畅不顺畅，全看安装，所以每装一台空调，我看

都会结合客户的要求再设计安装位置。”在电钻的飞速转动声中，赵大庆紧紧握住把手，一会儿工夫，他的额头和手臂上已经渗出了汗珠。两个孔打好后，赵大庆把两个空调的包装打开，先是连接室内机管道、扎紧、挂机，业务娴熟的他仅用了40分钟就把两个室内机固定好了。

选择机位，固定挂架，放置外机……由于室外机位置特殊，得安装在二楼外墙上，赵大庆趁着往楼下搬梯子的间隙，从口袋里掏出一支烟来抽。赵先生这才

知道，赵大庆之所以谢绝敬烟，是因为在顾客家里，怕污染室内空气。室外的安装结束后，赵大庆再次回到室内，拿起扫帚，将室内因安装而留下的垃圾全部清理掉，接着填写跟踪服务卡、调试空调，确认安装工作全部完毕后才起身离去。

据了解，赵大庆虽然只有29岁，但他从事这份职业已经有5个年头了。“虽然干这行辛苦，但收入还算不错，依靠自己的辛苦劳动赚钱，心里踏实。”

一些最基本的概念细心领会，时刻注意概念的正确运用。

王奕认为自我模拟时做数学题要先易后难，同时要做到慢审快解，即审题要认真、细致，舍得花时间；做题要快，不拖拉。此外，要先列式后计算，对于要利用繁杂计算才能得出的结果应大胆舍弃，要把时间花在列出能够得分的短式上。

王奕说，高考答题规范、速度、书写都要注意。最好让你的解答有序分行列出，简捷而美观，如果能做到“会做的题不出错”，那么，这次考试就可以得到一个较好的分数。

## 英语：联想复习 注重阅读

□记者 李一 赵金

在采访中，各校的尖子生为英语留出的复习时间大致为早读与晚自习，当记者询问原因时，他们告诉记者，每天早晨朗读英语与语文已经成为习惯，而晚自习做计算题累了以后去读一篇英语阅读理解，不仅能增加词汇量，而且可以说是一种放松。

“当你满脑子都是算术符号的时候，读一篇英语的阅读理解，会感觉很轻松，记忆的效果也会变好。”淮阳中学一位学生介绍，他最后一个月的复习重点是自己的错题集与笔记本。他说，每次翻看自己的笔记本，都能联想起当时记录那些内容的情形。一次简单的复习给自己带来的似乎是三年来的学习感受，让

自己在回忆中把知识进行梳理。他每天在做完计算题后都练习阅读理解与完形填空，提高阅读能力。

该校的另一名英语成绩突出的学生注重每日的英语早读。她告诉记者，每天早上她都会选择一些英语课外读物来看，用来提升自己的阅读能力，同时她更注重试卷的练习，每天会为英语留出做试卷的时间，按正规考试来对待，进行模拟演练。

眼下，学校都在进行考试强化训练。在答题时，考生应多多总结考试时的错误，对出错内容进行强化训练，力争做到考一次提高一次，在短时间内通过测试来完善自己的知识储备。

### 昨日菜价

品 种	价 格(元/公斤)
豆角	6
茄子	3.2
西葫芦	1.3
西红柿	2
黄瓜	1.6

价格信息由周口黄淮农产品大市场提供

咨询 电 话 :0394 - 8211086

8386353